

生活就是一朵百合花

□刘新丽

时节更迭，幽香浮动，转眼已到夏至时光。

杜甫写过：“仲夏苦夜短，开轩纳微凉”的句子。仲夏之美在于夜。夜晚之美在于读，读书也读夏。

最近在读书是《百合花摇曳》，这是作家舒行在《山里来信》之后的一本生活随笔集。

书中的内容共分四辑，分别是：樱簪笔记、山中旅行、嫩菜抄和古都七日。每一辑都由十几篇不同的生活随记组成。那些寻常生活的印迹，在作者细腻的笔触之下，开出不同的夏日之花，读到细碎处，仿若身边有百合摇曳，清香淡然。

在《黄山野百合》一篇中，我随作者一起到了黄山的翡翠谷，这是一条寂静的山谷，在夏日的午后进山，常有百合出没。野百合不同家养的花，它花苞更小，但是香味略浓，大多生在山涧的峭壁和草丛之中。

作者说看见第一朵野百合的那一刻，精神得到了振奋。她相信还会遇到第二朵、第三朵、甚至更多……

原本爬山的疲惫，一下子变成了寻找野百合的兴趣之旅。同行的人受到作者的影响，一起循着百合香前进起来。等我们一路往上，发现同是山涧百合，却开出不一样姿势和情态来。有的百合聚成一丛，有的百合零散孤傲，绯红的、

紫红的、洁白的，竞相点缀着夏日山壁，成为山中独特的登山客。

爬山的意义在于遇见，遇见不同的事物给人带来感官的享受和心灵的洗涤。山间的野百合如同我们的生活，原以为千篇一律的日子，也埋藏着众多值得和期待。比如从孩子的哪一步都是生命的花开，哪一步都开出了不同的惊喜。

生活就是一朵百合花，无论你身在何方，只要你持续成长，生命就会回馈我们不同的礼物。每一天都是花开，每一日都有芳香。当然，有的人在家乡，长成了家里的百合花，有家人的关爱和呵护，风调雨顺，四季开放。有的人在异乡，一路拼搏长成了山里的野百合，远离亲人，独担风雨。但是我们结交了更多的朋友和知己，和不同的人在一起，领略生命的多样性，开出了不同样子的百合花。

如同作者说的那样：“雨后的山野，一切都熠熠生辉。”在那些日常的颠沛流离中，我们逐渐被生活披上了五彩的羽衣，那被我们以理想和梦想描摹的生命之花，好似山中百合，既抚慰了夏日炙热，也能藏进冬日的凛冽。

我们会用持续努力浇灌着生活的花朵，直到建出一座属于自己的花园。

平凡，才是唯一的答案

□王南海

毛姆在《月亮与六便士》里曾说：“我用尽了全力，过着平凡的一生。我们就像烟花一样，见识过万千的精彩，等到年纪大了，归于平静，也许只有走到最后才能发现，原来平凡才是唯一的答案。”

曾几何时，总感觉自己是生活在舞台的中央，可以纵情歌舞。学生时代的品学兼优，在老师的表扬中长大，似乎未来的一生，每天都充满了精彩和魅力。殊不知，每一天的变化，都会带来新的挑战，困难和烦恼。

慢慢的随着年龄的增长，我开始领悟，其实生命中的每一天都是一种修行。工作是，生活亦是。只有经营好烟火的生活，才有可能享受更加精彩的诗性人生。平凡的生活，从一粥一饭开始。即使你身居要职，也要管好一家人的胃。努力地做好每一餐，让家人都快乐、健康，才是烟火生活的开始。

生活平淡无味时，我喜欢去逛菜市场。记得雪小禅曾说：“菜市场，最民间最真实最烟火。去菜市场的人，有着最凡俗的心。我喜欢那种拥挤的拥挤，这种拥挤恰恰有着人世间温暖的。”我会挑选各种新鲜的食材，买上一些水果，每个人都素面朝天地，过得简简单单。我一边挑选，一边筹划着中午如何把它们做成美味。这日子，平淡中竟也散发一种烟火之美。

木心先生曾说：“真正的成熟是你在经历过太多事情后，依然能够保持内心与这个世界进行剥离，享受人生而不沉溺，历经苍凉而不消极。”随着年龄的增长，我们遇到了很多挫折和失落。有时候，甚至开始怀疑人生。记得听毕淑敏一个演讲，讲述汶川地震时，她

收到了北川中学的邀请，请她去作为一名语文老师，讲讲《提醒幸福》。毕淑敏说，在那种艰苦的情况下，很多人失去了亲人，失去了家园，如何去讲幸福。当她站在孩子们面前，孩子们却告诉她，我们是这个世界上幸福的人。因为，在地震中，很多人都死了，可是我们还活着；马路上有全国各地的救援车辆，我们有全国人民的支持，我们最幸福；而且，距离地震只有十几天，我们又可以回到教室，可以安心读书，因此，我们是这个世界上幸福的人。毕淑敏听了，不禁热泪盈眶。在苦难面前，人们在抱怨，失落和伤痛后，依然可以正面地理解幸福，理解人生。这也是一种境界。

既然懂得了自己的平凡，那么就甘于享受平凡人的小幸福。我格外珍惜旅行的时光。在旅行中，与山水相亲。我喜欢在不知名的山野，鲜有游人。走在山间的小路上，慢慢地看野花盛开；聆听鸟儿鸣叫。这时候，你能听到自己内心喜悦的声音。亦如林青玄所说：“回到最单纯的初心，在最空的地方安坐，让世界的吵闹去喧嚣它们自己吧！让湖光山色去清秀它们自己吧！让人群从远处走开或者自身边擦过吧。我们只愿心情清欢，以清净心看世界，以欢喜心过生活，以平常心生情味，以柔软心除挂碍。”

幸福是琐碎的，比如慢慢看一朵花开；或是静静地品一杯茶，看夕阳染红了天际，聆听山野里鸟鸣嘤嘤，看萤火虫飞舞，一切让日子缓慢下来，点滴的幸福也慢慢地靠近。

既然明白：平凡才是唯一的答案。我们就要甘于平凡，并在平凡的生活，创造幸福和快乐的生活……

□杨丽丽

小时候的夏天没有风扇也没有空调，却有一把蒲扇轻轻摇动整个夏天的时光。不管天气多么炎热，手持一把蒲扇，轻轻一摇，那阵阵清风带着乡野特有的气息，让整个夏天都鲜活起来。

蒲扇是乡下生活里必不可少的纳凉工具，有的是买的现成的，有的是自己制作的。小时候最喜欢看爷爷制作蒲扇，看爷爷魔法般的手艺，看他把一片片巨大的蒲葵树叶变成握在手里的蒲扇。从山野中采回带着露水的蒲葵树叶，连枝带叶，青青翠翠的，把枝干修剪成合适的长短就成了蒲扇的柄，青翠的叶子就是天然的扇面，爷爷稍作修剪就把下一道工序交给了奶奶，奶奶就拿自己喜欢的布条沿着叶子的走向用针线缝好，再压平实了，在太阳



荷花

副刊

读书觅清凉

□张绍琴

炎炎夏日，太阳像一枚巨大的火球炙烤着大地，溪流挥发着热气，绿树耷拉着叶片，飞鸟敛起双翅，栖息在阴凉处……唯有蝉鸣高亢，一声比几声长。似乎每一次拖音之后，都将燥热推向新的高潮。

然而时钟的脚步不急不慢，依然滴嗒滴嗒按部就班地移动着秒针。人是万物之灵，穿行于夏季，自有妙方觅清凉。

一日之计在于晨。凉簟上一夜汗水淡描出的睡姿还在，人已在晨鸟的啼鸣中醒来。拾起枕边书，读上几页。从窗外拂来，也从文字中吹来，身心静谧，清凉、惬意极了。汪曾祺先生也很享受夏日早晨拾书提笔而来的那一份清凉。他在散文《夏天》里说，“夏天的早晨真舒服。空气很凉爽，草上还挂着露水（蜘蛛网上也挂着露水），写大字一张，读古文一篇。”

母亲的严与慈

□卫子琦

以前记忆中的母亲是一个严厉甚至苛刻的人，在家里我最害怕她。

自我上学以来，母亲对我的学习一直要求很严格，不仅卷面要整洁，而且不能有半点马虎。一旦我的作业里有因为粗心造成的错误被她发现，我总免不了受到一顿严厉训斥，有时候还会有皮肉之苦。这使得我每次作业和考试都很小心，生怕有不细致的地方。母亲尤其重视我的书面表达能力，要求我常写日记和作文，每一篇她都会检查和批改。母亲给我批改时，我在一旁等待，那段沉默的时间紧张又难熬。我的作业里很少有她满意的，一两页的作文，每次批改完都是满篇红色的修改符，从结构到语言都被批评得一无是处。有时她看得实在生气，就会撕掉要求我重写。这样的经历着实给我留下了不小的阴影。

母亲很少表扬我。在她的严厉督促下，我的成绩一直很好。初中有一次考试，我考了全年级第一名，第二天上午要开家长会，班主任告诉我让我的家长单独发言。我知道后很得意，急切地盼望着家长会早点结束，等着看母亲开会

底下一晒，那扇面就变成了浅黄色，看上去古色古香的，执于手中，轻轻一摇，那风儿就带上了一股淡淡的清香味儿。

小时候的酷暑时节，溽热潮湿，人们纳凉时最喜欢手握一把蒲扇，聚在村头巷尾，或者瓜棚柳下，那扇子比赛似的左右摇动，上下翻飞，似蝴蝶飞舞，如蜻蜓振翅，也像一只鸟儿在天空中上下腾飞，在一下一下的摇动中，那徐徐清风慢慢袭来，就摇落了夏日的燥热，也赶走了周身的疲惫。那扇柄也在年复一年的反复使用中，浸润了汗水的光泽，就会与人的手掌越来越契合。

孩子们也喜欢与大人们凑热闹，经常拿着小一号的特制蒲扇在一起打打闹闹，嘴里还哼着歌谣：“扇子有风，拿

在手中，有人来借，大理不通。”

夏日的傍晚也少不了蒲扇的身影，就在庭院的大树下，或者村子里的晒谷场上，铺一块凉席，放几个枕头，我们小孩子就仰躺在席子上，看着天上眨眼睛的星星，听爷爷奶奶的神话故事，奶奶拿着一把大蒲扇，有一下没一下的轻摇着，嘴里的神话故事配合着蒲扇摇动的节奏娓娓而出，什么嫦娥奔月、什么哪吒闹海、什么牛郎织女、什么女蜗补天，奶奶的神话故事就像那蒲扇摇动的清风，徐徐吹来，吹散了夏日的炎热，也吹进了每个孩子的梦乡。等来了萤火虫，孩子们就躺不住了，拿起身边的蒲扇一下下的去捉萤火虫，那一下一下扇出来的风，没有捉到萤火虫，反而把它们吓得四处飞散，那绿莹莹的光在孩子们的

嘻嘻哈哈中闪烁的更加耀眼。

到了晚上，蚊虫越来越多，母亲就会提前结束纳凉，回到屋里给我们整理蚊帐，拿着蒲扇赶走蚊帐里的虫子，还会在屋里点燃一束艾草，等我们在外面玩累了，睡着了，就会把我们抱进蚊帐里，如果天气太热，母亲会拿着蒲扇守在旁边，一下一下给我们扇风，朦朦胧胧中，一睁眼就能看见母亲摇动的蒲扇，似乎母亲永远不会累，也不会停……

蒲扇的风是从山野吹来的清新，它比风更柔和，更与人亲近，它有泥土的气息，也有树叶的味道。蒲扇虽小，却与整个夏天的时光有关，蒲扇一摇，摇走了蚊虫的叮咬，摇走了夏日的炎热，也摇出了童年的乐趣。

窗下有清风

□耿艳菊

傍晚出来散步，走在街上，热浪翻腾，炙烈的阳光虽然淡下去，但空气里的热度丝毫没减。入夏以来，一直没觉得怎么热，还以为今年会是不太热的一个夏天。原来真正的长夏才刚刚开启。

“风里的热度似又增了几分，枝叶漫无边际地延展，绿色也叠加了几层，渐有蝉鸣奏响夏日的底调。”中午吃饭时无意中打开一个公众号，看到了这句话，便记了下来，觉得作者写得很好，把夏天的炎热描绘得贴切形象生动之外，还生意盎然，充满了诗情画意。

隔了几个小时后，从屋里走出来，置身在热浪里，因想到别人眼中酷夏的炎热带着诗意的底调，心里也不自觉地把热浪给人的不适丢开去，边走边欣赏身边那些令人愉悦的风景。

街边看到一棵很老的树，浓密的大叶子撑起一片绿荫，和街道一样宽阔，青翠的绿意赏心悦目，没有一丝风，但这葱茏的绿意却送来了阵阵清凉。树枝上挂着很多橘红色的果子，地上也零星地落着一些，是熟悉的鲜艳的甜蜜。

我立时认出来，这是构树，一种异乡遇故知的惊喜在热热的空气里豁然开朗漾开。

构树在家乡很常见，小时候的夏天喜欢去村庄东边的树林玩，那里就有好几棵构树。那时候，从来没觉得夏日的炎热有那么闹人，反而总是期盼着夏天的来临，期待长长的暑假。放假了，我们就可以整天待在树林里玩，捕蝉、捉天牛、跳房子、下棋……很多好玩的事情等着我们，哪会把热放在心里，更不会闷了。

最有意思的就是盼望着构树的果子成熟，大家一起去摘红红的果子吃。麻利的小孩三五下就爬上了树顶，坐在树枝上自己先吃个够，然后晃动树枝，红红的熟透的果子哗哗往下落。我们这些在地下的小孩早就准备好迎接了，一个个仰着脸，有的高举着小竹篮，有的高举着手掌，有的干脆扯开衣襟去接。

如果现在让我详细描述出构树果子的味道，我的味蕾记忆里只有满满的甜蜜，但当时大家一起迎接果子的的那份快乐劲儿却记得真切，和那果子的颜色一样，是童年生活里最鲜艳的一笔。无论多久，无论走到哪里，身在何方，永远是鲜艳的。

童年鲜艳的快乐是用简单做底色的，心思简单，快乐也简单，眼前的便已知足，知足常乐，也长乐，长长久久地快乐。

也许是天气热的缘故，街上行人稀少，构树下静悄悄的，偶尔一两个熟透的果子垂落在地上，灰色的方砖，团团的几点橘红，分外鲜明，也有些落寞。

我在构树下站了一会儿，仰望着满树的绿荫和鲜艳，仰望着童年简单的快乐，心底慢慢上来一层清凉。

想到当下的生活，条件上比从前好得太多了，可是反而没有以前那么容易快乐了。对于炎热的夏天，消暑的方法更是数不胜数，其实有时候折腾了一圈，会发现，简单的才是最实用的最好的方法，也最容易让人感到快乐。

很喜欢白居易的《消暑》：何以消烦暑，端坐一院中。眼前无长物，窗下有清风。散热由心静，凉生为室空。

庸长的夏日，打开一扇窗，坐下来，静静地向大自然敞开心扉，清风吹拂，明月朗照，世间还有什么烦恼在此时不能平静下来呢？复杂的总是使人疲惫，简单就好。简单就是心窗下的那缕清风，给人生送来清凉和惬意。